



Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 310. SZÁM 307

ÁRA 50 FILLER

CSÜTÖRTÖK, 1954. DEC. 30.

Mai számból:
 A hajdúböszörményi géppallos első a téli gépjavitási versenyben (2. oldal) — Történelmi lecke (3. oldal) — Újabb üzemek csatlakoztak a Rákosi Mátyás Műveltség felhívásához (3. oldal) — Sok fegyelmetlenség, kiállítás történt a megyei labdarúgó bajnokságban (4. oldal)

Jobb munkát, magasabb életszínvonalat!

(K. T.) Ismét lezárunk egy esztendő. Ránk virrad 1955. A békés építőmunka második évtizedébe lépünk. Mielőtt az előtűnik álló feladatokkal foglalkoznánk, vessünk egy pillantást a meglett útra, az eltelt 12 hónap eredményeire.

1954 nemcsak az ötéves terv utolsó szakasza, de egyben a kormányprogram harcos végrehajtásának második esztendeje volt. Már az év elején sokkal kedvezőbb körülmények között folytunk munkához dolgozóink, gazdasági vezetőink, mint bármikor. A tervek is realitásbóval bírtak, mint 1951-ben, 1952-ben. A párt miután a nép elé tárta a szocializmus építése során elkövetett hibákat — a kibontakozás útját is megmutatta, és új feladatok elvégzésére mozgósított. Különösen a december 21-i verseny hozott komoly eredményeket. December 18-ig 44 üzem és ktsz fejezte be évi tervét, december 31-ére pedig az alapanyaggyártás és néhány kisebb részleget kivéve, az egész megyei ipar teljesíti hazafias kötelességét. A tömegeknek ez a fejlődő demokratizmus, a júniusi program egyre következetesebb végrehajtása, gyakorlati alkalmazása az 1954-es esztendő egyik figyelemreméltó eredménye.

Természetesen nem állíthatjuk, hogy nem követünk el hibákat, de azt bátran a mérlegre vehetjük: 1954-ben kivívott termelési sikereket, valamint a tapasztalatok szilárd alapot teremtettek az idei esztendő tervének sikeres végrehajtására.

Milyen feladatokat kell 1955-ben megoldani? Milyen szerep vár pártvezeteteinkre?

Kezdjük mindjárt a termelés egyenletességével és ütemességével. 1955 a második ötéves terv előkészítésének ideje lesz. Persze, ez korántsem jelentheti azt, hogy most már megállhatunk, lazíthatunk; azt még inkább nem, hogy az 1955. évi terv nem is igazi terv, csak összekötő vázlat 1954 és 1956 között. Szó sincs arról! 1955: a céltudatos és harcos felkészülés éve lesz a második ötéves terv irányelveinek megvalósítására. A harmadik pártkongresszuson mondotta Rákosi elvtárs: „A második ötéves terv feladatait a rendelkezésre álló erőforrások pontos felmérésével oly módon kell megállapítani, hogy országunk felvirágzása, népünk felemelkedése érdekében kihasználjuk az összes lehetőségeket, ugyanakkor pedig elkerüljük a terv túlfeszítettségét. Megfelelő népgazdasági tartalékokat kell képezni, hogy esetlegességek ne zavarják a terv megvalósításának egyenletes ütemét.”

Első, legfontosabb feladat tehát tovább haladni a kormányprogram útján. Pártvezeteteink és üzemi bizottságaink sehol se hagyják válaszolatlanul az olyan nézeteket: „ráérünk a terv teljesítésével”, vagy behozzuk az elmaradást márciusban. Nekünk nem mindegy, és az országunk sem az, hogy a bütörgyári szék, a ruhagyári blúzok, lánykabátok, pantallók, vagy a Tánácsos cipőgyári cipők — amelyeket januárban kell elkészíteni — most, vagy csak hónapok múlva jutnak el a fogyasztókhoz. Az egyenletes termelés megvalósítása tehát döntően fontos.

mert rosszul indulni, gyengén venni a startot, csak bizonytalanságot, kapkodást, fovatovább hővégi és negyedévi rohammunkát eredményez. 1954. év kezdetén is voltak megvalósuló ilyen jelenségek. Ennek „levét” bizony épp azok itták meg, akik könnyen vették az indulást. Az építőipar például gyengén dolgozott januárban, februárban (nemcsak objektív okok miatt), így sem az első negyedévben, sem a félvégén, nem tudtak megbirkózni a kezdeti elmaradással, és adóssággal zárták 1954 első felét. Nem kell bizonygatnunk, hogy az az üzem mindig nyugodtan néz a holnapra, amely nap mint nap megteszi a magáét, nem kullog és nincs adóssága.

Az egyenletes és ütemes termeléssel párhuzamosan, az önköltség további csökkentése, a minőség javítása, a széleskörű takarékoság, a gépek jó kihasználása, karbantartása, a termelékenység állandó és következetes emelése szintén elsőrendű feladat. Különösen az önköltségek csökkentése, a minőség megjavítása és a takarékoság terén vannak fontos teendők. 1954. évet figyelembe véve a megye iparának önköltségek csökkentése nem a legkedvezőbb. Sok árucikket még mindig drágán termelünk. Sok a ráfordítási idő, magas az anyaghiány stb. Különösen a kis méretű téglákra a kenderkőcra és több vasból készült közszükségleti cikkre vonatkozik ez. A fennálló rendelkezéseket javítani, következetesebben szolgálni a kormányprogramot — ez az 1955-ös esztendőben fontos teendő. Főleg a könnyűipar különböző területeire mondjuk: egy percig se szánjuk a fáradságot azért, hogy jobb és olcsóbb szükségleti cikket adhassanak a lakosságnak. Ha szükséges, hívják segítségül a tudományos egyesületek helyi csoportjait az ésszerű, olcsó és helyes termelés megszervezésére. Mind üzemeink, mind ktsz-eink éljenek bátran a helyi lehetőségekkel, emeljék a gazdaságos vezetés becsületét, használják fel a dolgozók kimeríthetetlen és gazdag tapasztalatait, mert mindezt ma már nemcsak a párt, de a termelés szüntelen javítása érdekében az egész dolgozó nép megköveteli.

A szigorú és következetes takarékoságra ugyancsak bőven vannak még lehetőségeink. Különösen az importanyaggal, a szénnel, továbbá a villamosenergiával kell takarékoskodni. Mindnyájan jól tudjuk, milyen komolyan érintette üzemeinket a múlt évi energiahiány, mennyire visszavetette a termelést. Az idén ilyesminek nem szabad előfordulni. Üzemeink támogassák és karolják fel mindenütt az olyan helyes kezdeményezéseket, mint ami az Erőműnél, vagy a Ruhagyárnál megvan. Az Erőműnél a dolgozók gazdaságos üzemelési mozgalmat indítottak. A Ruhagyárban pedig minden lehetőséget megteremtettek — természetesen szükség esetén a helyi energiaalap (áramfejlesztők beállításával stb.) kihasználására. A most indult április 4-i verseny feladata, hogy mindezeket a teendőket hűen tükrözze, hogy az olcsó és jó munka, a kiváló minőség, a műszakok jobb ki-

Éjjel 1 óraker jelentik Párizsból: Ma délután szavaz a francia nemzetgyűlés a nyugatnémet felfegyverzés ügyében

A francia nemzetgyűlés szerdai vitája

Mielőtt a nemzetgyűlés megkezdte volna szerdai délutáni ülését, több pártcsoport tanácskozásra ült össze. A nemzetgyűlés ülése előtt politikai megfigyelők úgy ítélték meg a helyzetet, hogy abban nem történt lényeges változás a hétéfőhöz képest, amikor a nemzetgyűlés 289 szavazattal 251 ellenében elfogadta a párizsi egyezményeket Nyugat-Németország NATO-felvételére vonatkozó cikkelyét. *Courant* független képviselő kijelentette, hogy „a függetleneknek nincs semmi változás”, s ugyanakkor utalt arra, hogy az MRP magatartása bizonyosan befolyásolni fog több független képviselőt. Ami az MRP-t illeti *Maurice Schuman* kijelentette, hogy csoportjában a helyzet változatlan. Az MRP tehát hivatalosan az egyezmények ellen foglal állást, de miután a szavazást nem teszi pártfegyelmi kérdéssé, lehetővé teszi Robert Schu-

man és barátai, valamint az MRP tartózkodó frakciója számára, hogy megadják azt a — pozitív, illetve negatív — támogatást, amely elengedő a német újrafegyverzés elvetésének megakadályozásához. A Vatikán közbelépése tehát — amire a szerda reggeli angol sajtó is rámutatott — úgy látszik meghozza gyümölcsét.

Ami a szocialista képviselői csoporton belüli helyzetet jelenti, nagyjában és egészében ez is változatlannak tekinthető, ha hinni lehet a szocialisták szócsöveinek. Mintegy 16—17 képviselő továbbra is szilárdan kitart a német újrafegyverzés elleni álláspontja mellett és mintegy 10 társuk, aki eddig követelte a pártvezetés utasításait, most habozóknak látszik. Eppen ezért határozta el *Guy Mollet*, hogy ezzel is nyomást gyakoroljon a habozókra.

Párizsban a francia nemzetgyűlés szerdán 15 óraker folytatta a párizsi egyezményekről szóló vitát.

A bizalmi szavazás előtt több képviselő kifejtette álláspontját a kormány által előterjesztett „új” törvényjavaslattal kapcsolatban, amely a párizsi egyezmények pénteken elvetett első cikkelye helyébe lép. Ez a törvényjavaslat lényegében a Nyugat-Németország újrafegyverzéséhez való hozzájárulást jelenti. A bizalmi szavazás során a nemzetgyűlés először erről a törvényjavaslatról szavaz.

A képviselők megindokolták szavazásukat. *Aumeran* tábornok (független) Nyugat-Németország újrafegyverzésére ellen foglalt állást.

Loustanau-Lacau (parasztpárti) képviselő ismét követelte, hogy kezdjenek tárgyalást a Szovjetunióval. A tárgyalások elvét — mint mondomta — „nem fogadták el a nemzetgyűlés elé terjesztett szövegekben”.

Ezután *Edouard Herriot* szólalt fel, aki idős korára tekintettel ülőhelyéről intézte a következő figyelemfelhívást a képviselőknek:

„Mielőtt hull a függöny a vita után, egy utolsó gondolatot kell tolmácsolnom: tiszteletben kell tartani minden szerződést, bármilyenről is legyen szó. Tíz évvel ezelőtt egy becsületes ember (itt De Gaulle tábornokra utal) aláírta a francia-szovjet szerződést. E szerződés értelmében Franciaország nem léphet be egy, a Szovjetunió ellen irányuló koalícióba. Egész életemben küzdöttem és továbbra is küzdeni fogok azért, hogy tiszteletben tartsák Franciaország

mindenfajta kötelezettségét” — mondotta Herriot.

Jacques Bardoux (parasztpárti) képviselő amellett szállt síkra, hogy „minél hamarabb kezdjenek tárgyalásokat a Kelettel”.

André Lyautey (parasztpárti) figyelemztette a nemzetgyűlést a Nyugat-Németország újrafegyverzésével járó veszélyre.

A nemzetgyűlésben 105 képviselőt számláló szocialista csoport nevében *Guy Mollet* szólalt fel, aki bevezetőül képmutatón kijelentette, hogy „egyetlen szocialista sem járul hozzá első ellenkezés nélkül Németország újrafegyverzéséhez”, de — fűzte hozzá — már jól ismeri hazug érvet — „ezt az újrafegyverzést a Szovjetunió terjeszkedő politikája tettenésképpen”.

Guy Mollet ezután a Mendes-France által is többször ismételt ugyancsak hamis érvelést igyekezett elfogadtatni a képviselőkkel: „ha el akarjuk kerülni Franciaország elszigetelődését, akkor ratifikálni kell a párizsi egyezményeket”.

Guy Mollet a továbbiakban a párizsi egyezmények „védeimi jellegét” bizonygatta és arról próbálta meggyőzni a képviselőket, hogy „a Nyugat-európai Unió egyik tagjának sincsenek agresszív céljai a Szovjetunióval szemben”.

A nemzetgyűlés ezután *Auguste Hillema*z (népi köztársasági) képviselőt hallgatta meg. Aláírási felhívása: jóváhagyta ugyan annakidején a londoni tárgyalásokat, de a párizsi egyezmények ellen szavaz majd. Karácsony éjszakáján alkalmat nyílt, hogy elméledjék a társas béke felé! (Folytatása a 2. oldalon)

használása valóban a verseny központi feladata legyen.

Mivel az alapanyaggyártás (tégla, cserép stb.) megyei iparunk fékje, feltétlenül szükséges elmondani, hogy a most folyó téli karbantartáson és felújításokon áll, vagy bukik az alapanyaggyártás 1955. évi termelésének sikere. Ha eddig nem hasznosították az elmúlt három év tapasztalatait, úgy most okuk van belőle! Mindenütt a legjobb erőket állítsák a gépjavitások elvégzésére. Elég volt már az adósságinálásból! Mi az előirányzatnál nem 3—4 millió téglával kevesebbet, hanem többet akarunk termelni. Természetesen ez arra kötelezi a téglagyárakat minden vezetőjét és dolgozóját, hogy a téli karbantartás példás elvégzésével már most teremtsék meg az előírt gyártási normák túlteljesítésének feltételeit. Ha akadály mutatkozik, úgy a hibákat tájékoztatni kell a feladatoknak, vagy mondják meg a felsőbb szerveknek ösztönözni: hol szorít a csizma.

Összgezve: sokrétűek azok a feladatok, amit meg kell oldani 1955-ben. Mindez persze nem valósulhat meg az üzemi párt-szervezet aktív és cselekvő segít-

sége nélkül. Pártmunkáinknak legyenek ott mindenütt, ahol bátran, habozás nélkül cselekedni kell, ahol okos szóra van szükség, ahol biztosítani kell a munka folyamatosságát, lendületét, vagy ahol példamutatást várnak a dolgozók. A párt-szervezetek ismerjék a termelés sokrétű feladatait, válasszák ki belőlük mindig a legfontosabbat, arra mozgósítsanak, amit még nem oldottak meg. Ha a Járóműjavítóban az anyagellátás javítása, a következetes takarékoság a főfeladat, akkor a párt-szervezetnek is arra kell erőit összpontosítani, ha a folyamatos szalagszerű termelés van előtérben, akkor pedig erre. A napi agitációs munka sosem választható el a termeléstől, egy-egy üzemi sajátos problémájától, mert helyileg tisztázni a dolgozók fontos és elengedhetetlen érdekesüljön üzemeinkben is a helyi politika. Az egész tükrében épp azoknak a feladatoknak a fontossága domborodjon ki, ami felel az előrelendülést, vagy különösebb hátrányokat okoz a termelésben. Szólalmokban beszélni, nagy általánosságokat hangoztatni ma már fabatkát

sem ér. A gazdasági vezetést sem támogatja az a párt-szervezet eléggé, amely nem nyúl bátran a megoldásra váró problémákhoz, amely nem válaszolja ki a sok teendő közül a leglényegesebbet: a döntő lépcsőzet.

Gazdasági vezetőink, üzemi párt-szervezeteink és dolgozóink mérjék fel mindenütt, mit jelent, milyen teendőket ró rájuk az 1955-ös év. Mi továbbra is a kormányprogram következetes végrehajtása mellett vagyunk. Ez mindnyájunktól jobb és tervszerűbb munkát követel. Gazdasági vezetőink, műszaki dolgozóink, párt-szervezeteink küzdjenek mindenütt az első sorokban, hogy 1955-ös esztendő tervét, feladatait sikeresen megoldva bátran kezdhesük meg a második ötéves tervet. A perspektíva ragyogó. Rákosi Mátyás elvtárs mondotta a III. pártkongresszuson: „A második ötéves terv megvalósításának eredményeként... a népgazdaság egészében uralkodóvá válik a termelés szocialista rendje, általánosan érvényre jut népgazdaságunkban a szocializmus gazdasági alaptörvénye. Mindezzel lerakjuk a szocializmus alapjait országunkban.”

A francia nemzetgyűlés szerdai vitája

(Folytatás az 1. oldalról)

teleiről és ő hű marad a keresztény elvhez: szeretet nélkül nincs béke. Ezért szavaz a párizsi egyezmények ellen.

Pierre André (független) kiemelte felszólalásában, hogy „egyetlen igaz francia sem támogatja Németország újrafegyverzését”.

A szónok ezután bírálta az angoloknak és amerikaiaknak a két háború között folytatott politikáját, és leszögezte, hogy „mindig Franciaországnak kellett elsőként fizetnie az ő hibáikért”.

Pierre André kijelentette: „nem”-et mondani a Wehrmacht felállításának nem jelenti azt, hogy „nem”-et mondanak a francia-német közöledésre. Figyelmeztette a képviselőket, hogy „Németország újrafegyverzése után sokkal nehezebb lesz tárgyalni a Szovjetunióval, a béke ennek következtében kétesebbé válik, és a 12 német hadosztály nem jelenti azt a tényező, amely megmenekülhet majd a békét”. Befejtésül bejelentette, hogy a párizsi egyezmények ellen szavaz.

Marcel de Villeneuve (független parasztpárti) bejelentette, hogy nem szavaz bizalmat a kormánynak.

Jacques Chastellain (független) képviselő azt mondta, „reméli, hogy Mendes-France némileg le tudja majd csillapítani az aggályokat, amelyeket benne a párizsi egyezmények kellenek”.

Chastellain után Pierre Villon kommunista képviselő lépett a szónoki emelvényre, aki először szembelhelyezkedett a népellenes és béke-

ellenes párizsi egyezmények ratifikálásával. Este fél 10 után néhány perccel a francia nemzetgyűlés folytatta a vitát. Mendes-France lépett a szónoki emelvényre.

Hosszú beszédében igyekezett „érveit” alátámasztani. Mendes-France beszéde után a vitát felfüggesztették.

Ezután a francia nemzetgyűlés elnöksége javasolta, hogy a nyugatnémet fegyverkezés ügyében törvényi szavazást halasszák esütörtök délutánra. A nemzetgyűlés elfogadta a javaslatot, így ma délután 5 órakor kerül sor a nyugatnémet fegyverkezés ügyében a szavazásra.

A második cikkely kérdésében azonban tegnap éjjel már szavaztak. Éjjel után 1 órákor még ismeretlen volt a szavazás eredménye.

A DAILY MAIL SZERINT

„A Vatikán közbejött Mendes-France támogatására”

A londoni Daily Mail szerdán „A Vatikán közbejött Mendes-France támogatására” címmel párizsi tudósítójának jelentését közölte. A jelentés szerint „a párizsi pápai nunciust és a francia bíborosokat arra utasították, közöljék Bidault volt miniszterelnökkel és az MRP más vezetőivel: a pápa nyugtalanodik amiatt, hogy megtartásuk veszélyeztetheti a Nyugat-európai Uniót”.

N. Sz. Hruscsov elvtárs beszéde

N. Sz. Hruscsov Moszkvában, 1954. december

7-én az országos építőipari értekezleten nagy beszédet mondott „Az ipari építkezési módszerek meghonosításáról és költségének csökkentéséről” címmel. Hruscsov elvtárs beszédét hosszantartó, viharos taps fogadta.

A Kínai Népköztársaságot is meghívják az ázsiai-afrikai értekezletre

Az úgynevezett Colombo-hatalmak, India, Indonézia, Pakisztán, Burma és Ceylon miniszterelnökei elhatározták: a jövő áprilisban Indonéziában tartandó ázsiai-afrikai értekezletre a Kínai Népköztársaságot és Japánt is meghívják.

Koszorúzási ünnepség Steinmetz kapitány emlékművénél

Szerdán délután koszorúzási ünnepséget rendeztek Vecsésen Steinmetz Miklós kapitány, a hősi halált halt szovjet parancsnok emlékművénél. Ott volt az ünnepségen Steinmetz István, Steinmetz kapitány édesapja és Steinmetz Hajnal, a hős nővére is.

Emlékünnepség a KIMSZ megalakulásának 36. évfordulója alkalmából

A Kommunista Ifjúsági Magyarországi Szövetsége megalakulásának 36. évfordulójának tiszteletére a DISZ budapesti bizottsága számos budapesti fiatal részvételével szerdán este emlékünnepélyt rendezett a Vasas Szakszervezet színházában. Az emlékünnepség a Himnusz hangjaival kezdődött, majd Gönyei Antal, a DISZ budapesti bizottságának titkára üdvözölte Farkas Mihályt, Hegedűs Andrást, Ács Lajost és Szalai Bélát, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának jelenlegi tagjait, valamint Dobi Istvánt, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnökét és a Kommunista Ifjúsági Mozgalom jelenlévő számos régi harcosát. Ezután Réti László, a Magyar Munkásmozgalmi Intézet igazgatója, a KIMSZ egyik volt vezetője mondott emlékbeszédet. Réti László nagy tapsal fogadott beszéde után Szalkai József, a DISZ Központi Vezetőségének első titkára bejelentette, hogy a KIMSZ megalakulásának 36. évfordulója alkalmából bejegyzik a DISZ Központi Vezetőségének dicsőségkönyvébe a Magyar Ifjúsági Mozgalom 32 mártírját, valamint a felszabadulás előtti kommunista ifjúsági mozgalomban részt vett számos elvtársat.

Gyászszertartással búcsúztatták a Belga Királyság elhunyt budapesti követét

December 29-én, szerdán délután 11 órakor gyászszertartással búcsúztatták Fernand Justice-t, a Belga Királyság Budapestben elhunyt követét. A Kerepesi úti temetőben tartott szertartáson a Népköztársaság Elnöki Tanácsa képviselőiben megjelent Darabos Iván, az Elnöki Tanács titkára. A minisztertanács részéről Boldoczki János külügyminiszter, Molnár Erik igazságügyminiszter, Bóris Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter és Erdély-Gruz Tibor oktatásügyi miniszter vett részt a gyászszertartáson. Jelen volt Kárpáti József külügyminiszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető tisztviselője, továbbá a Budapestben akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. A ravatal mellett a néphadsereg katonái álltak díszőrséget és a belga himnusz hangjai mellett katonai díszszázad tisztelettel elhunytak. A követ holttestét vasúton hazájába szállítják és ott helyezik örök nyugalomra.

Ma délután: sorsolás Szombathelyen

Szombathely lakói napok óta nagy érdeklődéssel kísérik a III. Békekölcson harmadik sorsolásának előkészületeit. A december 30-iki húzás nyereményeinek kifizetését az Or-

Visszaérkezett a „Hunor” motorshajó

— felszabadulás utáni első nyugat-németországi útjáról

A Bajor Lloyd Hajózási Társaság és az akkori MESZ-HART között az ősszel létrejött szerződés értelmében ismét megindult a hajóforgalom Magyarország és Nyugat-Németország között. Az első magyar hajó, amely a felszabadulás óta árut vitt Regensburgba, a Hunor nevű 750 tonnás motoros. A Hunor az utat vízfolyással szemben tíz nap alatt tette meg Regensburgig. A kikötő igazgatósága és a bajor Lloyd vezetősége ünnepélyes fogadtatásban részesítette a magyar hajó személyzetét.

B. A. Szerebrennyikov, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának tagja, az Akadémiai Nyelvtudományi Intézet igazgatóhelyettese magyarországi látogatása alkalmából Debrecenben is megtekintette. — Debreceni tartózkodása alatt Szerebrennyikov akadémikus két előadást tartott a Kossuth Lajos Tudományegyetemen. — Első előadásának címe: A finnugor nyelvtudomány helyzete a Szovjetunióban. Ebben az előadásában a szovjet vendég öszszefoglalta a szovjet finn-ugrisztika történetét. Megemlékezett a finnugor nyelvtudomány első orosz úttörőiről, elemezte és értékelte működésüket. Majd az Októberi Szocialista Forradalom után végement változásokkal foglalkozott.

A szocialista forradalom jelenlős fordulatot hozott a Szovjetunióban élő finnugor népek nyelvének fejlődésében is. Az addig még ábcével sem rendelkező finnugor népek a szovjet korszakban teremtették meg írásbeliségüket s irodalmi nyelvüket. Ma már minden finnugor nyelvnek van középiskolai nyelvtankönyve, s készülnek a legújabb Szovjetunióban élő finnugor nyelv tudományos igényű leíró nyelvtana is.

B. A. Szerebrennyikov megemlékezett, hogy a Szovjetunióban a marizmus a finnugor

A hajdúböszörményi gépállomás első a téli gépjávitási versenyben

A hajdúböszörményi gépállomás a megye gépállomásait téli gépjávitási versenyre hívta december 21. tiszteletére. Vállalta, hogy azokat a gépeket, amelyeknek kijávitását december 31-re tűzték ki célul, december 21-re kijávitják. Vállalásukat a hajdúböszörményi traktorosok teljesítették. A javító brigádok minden tagja derekasan dolgozott a vállalás teljesítéséért. Több brigádtag kitűnt jó munkájával. Kiváló eredményt ért el az erdőgépjávitó brigádban Gorzsás Antal, Molnár Pál és Gorzsás András. Szalkai Kálmán felújító brigádja pedig az elhasznált alkatrészek felújításával könnyítette és gyorsította a gépek javítását.

Példáson dolgozik a fiatal cséplőgépszerező, Boros Sándor is. Már 12 cséplőgépet javított meg és a javítóbrigádok tagjai közt minőségileg a legkiválóbb munkát végezte. Helytálltak a gépállomás kovácsai is. Kaposi Antal és Molnár II. Sándor kovácsok, valamint Molnár Sándor hegesztő érdemelnek dicséretet pontos és lelkiismeretes munkájukért.

A hajdúböszörményi gépállomás most első a megye gépállomásai között a téli gépjávitásban. Az éves terv szerint 72,5 százalékra teljesítették a téli gépjávitási tervet, míg az ütemterv szerint a javításnak már 151 százalékánál tartanak. Hiba azonban, hogy a bösözörményiek kissé elhanyagolták a mennyiség mellett a minőséget. Ez már nem válik előnyükre. Fordítsanak sokkal nagyobb figyelmet a munka megfelelő minőségére, mert a rossz minőség a határban munka közben okoz majd bosszúságot.

Az üzlethelyiségek felszabadításáról

A Magyar Közlöny közli a minisztertanács rendeletét a rendeltetésellenesen használt üzlethelyiségek felszabadításáról. A rendelet kimondja, hogy rendeltetésellenes az üzlethelyiség használata akkor, amikor nem közvetlenül fogyasztónak való termékkészítés, szolgáltatás vagy árusítás céljából használják.

Rendeltetésellenesen használt üzlethelyiségeket a rendelet megjelenésétől számított 8 napon belül be kell jelenteni. A bejelentést a helyiség bérlőjének kell megtenni. Amennyiben bérlői jogviszony nem áll fenn, a bejelentésre a bérbeadó kötelezett. Nem kell bejelenteni azokat az üzlethelyiségeket, amelyeket a rendeltetési céljuk megvalósításában hatósági kiutalás alapján egészében vagy részben la-

kának, orvosi rendelőknek, vagy egyéb közvetlen egészségügyi célokra szolgáló helyiségeknek, napközi otthonoknak, csecsemőotthonoknak használnak.

A rendelet intézkedik arról, hogy az üzlethelyiségek felszabadításának és kiutalásának alapos elbírálására a fővárosban, a megyei jogú városokban, ezek kerületeiben, továbbá a járási jogú városokban és a járásközlő bizottságot kell alakítani. A bizottság javaslatot tesz a helyiségek felszabadítására és kiutalására. A felszabadítást és kiutalást a tanács illetékes osztályának vezetője fogantatosítja. A felszabadított üzlethelyiségekre pályázatot hirdetnek és az igénylők közül a tanács illetékes osztálya jelöli ki a bérlőt.

Felhívás a város lakosságához

A rövidesen sorra kerülő személyigazolványok kiállítására több tagból álló csoport érkezik Budapestről Debrecenbe. A csoport elhelyezésének biztosítására a városi tanács felkéri a főbérleti lakással rendelkező dolgozókat, hogy ha felesleges szobájuk, vagy ágyuk van, bocsássák azt rendelkezésre.

A csoport tagjai ágyanként (2 havi időtartamra) napi 8, havi 40 forintot fizetnek. Bejelentéseket a DIK igazgatóságánál, Vörös Hadsereg útja 10. szám alatt lehet eszközölni.

B. A. Szerebrennyikov szovjet akadémikus előadása az Egyetemen

nyelvtudományban nem vitt végbe olyan rombolást, mint a nyelvtudomány többi ágában. A finnugrisztikáknak ugyan Bubbó vezetésével ellenálltak Marr tanításával, s kitartottak az összehasonlító nyelvtudományi módszer mellett. A Pravda hasábjain 1950-ben lezajlott nyelvtudományi vita rávilágított Marr tanításának álmárxista voltára, s azóta a szovjetfinnugrisztika nagy lépésekkel halad előre. A szovjet tudósok kétségtelenül előnyösebb helyzetben vannak a finn és magyar nyelvészeknél, mert ők a helyszínen, közvetlen forrásból ismerkedhetnek meg a finnugor nyelvek mai formájával, míg a finn és a magyar kutatók csak régebbi gyűjtésekre vannak utalva. A marizmus káros hatása azonban még most is érződik abban, hogy a szovjet kutatókat első sorban a leíró nyelvészeti kérdések foglalkoztatják és elhanyagolják a finnugor nyelvek történeti kutatását. Megemlékezett Szerebrennyikov akadémikus a Szovjetunióban folyó munkálatokról, melyek elsősorban a finnugor nyelvek volgai és permiai ágára vonatkoznak és el-

ismeréssel szolt az obi-ugor nyelvnek magyar kutatóiról is. B. A. Szerebrennyikov a finnugor nyelvtudomány felvirágztatását a finn, magyar és szovjet tudósok közös munkájától várja.

A szovjet akadémikus másik, szűkebb, szakemberek előtt tartott előadásának címe: A distributív aspektus eredete a komi (zürjén) nyelvben. Ebben az előadásában Szerebrennyikov professzor a komi igazgatózás egyik sajtósági jelenségével foglalkozott. A hallgatóságra igen jó hatással volt az előadó kiváló szaktudása, valamint emberi magatartásának egyszerűsége, az igazi tudósokat jellemző szerénység, és mások tudományos eredményeinek megbecsülése.

Örömmel vettük tudomásul, hogy a Szovjetunióban elismerik és sokra tartják a magyar nyelvű tudósok régebbi és jelenlegi munkásságát. Kellemes meglepetésül szolgált számunkra is, hogy Szerebrennyikov akadémikus, noha most jár első ízben Magyarországon, jól ért magyarul és a magyarul megjelenő szakirodalmat eredetiben olvassa.

Szerebrennyikov akadémikus magyarországi látogatása a magyar-szovjet tudományos kapcsolatok további megerősödését jelenti.

Jakab László.

Újabb üzemek csatlakoztak a Rákosi Mátyás Művek felhívásához

Vörös Csepel — a Rákosi Mátyás Művek dolgozói tíz évvel ezelőtt, 1945 tavaszán az országban elsőnek kezdeményezték munkaversenyt. Most, tíz év eltelte után ismét a Vörös Csepel jórdukt az ország lakosságához: méltón ünnepeljük április 4-ét, hazánk felszabadulásának tízödik évfordulóját — írják versenyfelhívásukban.

A felhívás óta eltelt időben Hajdú-Bihar megyében és Debrecenben már több üzem csatlakozott a Rákosi Mátyás Művek kezdeményezéséhez. Szerkesztőségünkbe tegnap érkezett meg a Debreceni Villamosvasút dolgozóinak fogadalmá, akik a zavartalan és balesetmentes közlekedéssel készülnek megünnepelni nagy ünnepünket. Vállalták, hogy április 4-re első negyedévi terüket határidő előtt két nappal hamarabb teljesítik. A kalauzok a bevételi terv két százalékos emelésére tették vállalatát.

Értesítés érkezett a posta dolgozóitól is. Irják: becsületbeli ügyüknek tekintik, hogy az április 4-re tett igen jelentős vállalásukat száz százalékosig teljesítsék.

Több üzem befejezte évi tervét

A Debreceni Ütvenntartó Vállalat dolgozói december 28-ra 110 százalékra teljesítették évi tervüket. Terve felül elégezték — a december 21-i ünnepségek tiszteletére — a Petőfi tér, Vörös Hadsereg útja köburkolatú és aszfaltozási munkáit, valamint a Mikepércsi úton történt átépítést is. Ez 600.000 forint értékű terven felüli munkát jelent. A vállalat dolgozói közül kiálló munkát végeztek: Borcsik Zoltán, Fodor József, Ormos István, Bácsó Sándor és brigádjaik, amelyek 230—240 százalékot értek el átlagosan.

A Hajdú-Bihar megyei Vas- és Műszaki Nagykereskedelmi Vállalat dolgozói is hírt adtak, hogy december 27-én teljesítették tervüket.

Horváth László, a Debreceni Kefegyár főmérnöke:

A dolgozók javaslatait megvalósítva készülünk a jövő esztendőre

A Debreceni Kefegyár ennek az évnek minden hónapjában becsülettel teljesítette termelési tervét. Nyugodt lelkiismerettel állítom, hogy egy-egy rövid vizsgálatsorozatból eltekintve egész évben nagy volt a dolgozók versenykedve. Különösen, amióta megjelent a Néplapban az Orvosi Műszergyár versenyfelhívása az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának 10. évfordulója megünnepelésére. A Kefegyár első közt csatlakozott — és ennek a nagyszerű versenyindítéletnek tudható be, hogy évi tervünket jóval a határidő előtt teljesítettük.

Miközben nagy meglepéssel — de nem önelégülten — ezeket a sorokat papírra vettem, a Kefegyár műszaki vezetői, művezetői már azon fáradoznak, hogy a jövő esztendőre szóló feladatok elvégzéséhez megteremtsek az alapot, biztosítsák a zavartalan felkészülést, a zökkenőmentes átmenetet, az egyetlen termelést.

Ebben az esztendőben a legtöbb zavart a munkagépek hiánya okozta. Jövőre nem akarunk annyit bosszankodni, mint az idén. Ezért a TMK dolgozói már hozzáfoglaltak a hibás fagymunkáló és tömőgépek kijavításához. Becsülettel, jó munkát végeztek — a gépek nagy része ismét üzemképes állapotban van. Nagy figyelmet fordítottunk arra is, hogy egy-egy alkatrész eltérése ne okozzon komoly fennakadást. Emlékszem, az 1954-es évben hány alkalommal mérgelelődtünk, ha ilyesmi előfordult. Most ellenben sok kést, tüt, behúzófejet készítették a TMK-sok, s azokat, amiket nem lehet házilag elkészíteni, most kooperáció útján igyekszünk biztosítani. A napokban tettünk ezért kezdeményező lépéseket az Orvosi Műszergyárban és a Gördülőcsapágygyárban.

A jövő évi terv sikeres elvégzését biztosítja a Kefegyárban most folyó gépátcsoportosítás is. Ez hozzájárul a technológiai munkafolyamatok lerövidítéséhez, s megkönnyíti a nehézkes anyagmozgatást is.

Ismét a múltból kell példát hoznom. Ebben az évben sok bajunk volt a szállító vállalatokkal. Nem kaptuk meg az igényelt anyagot, amikor feltétlenül szükséges volt. Most tárgyalásokat folytatunk, nehogy ismét ilyen esetek előforduljanak. Örömmel közlöm, hogy a következő évben kitűnő szovjet, kínai, bolgár nyersanyagokat használunk fel a Kefegyár gyártmányaihoz. Több külföldi céggel szerződést kötöttünk — ismét jónéhány or-

szágba kerül ki a debreceni ipar terméké.

A műszaki intézkedéseken kívül figyelembe vesszük a dolgozók értékes javaslatait. Néhányat említek. *Lőrincz Györgyné* kétszeres sztahanovista, a szörkikészítő műhely dolgozója hívta fel figyelmünket arra, hogy sokkal körültekintőbbek legyünk a nyersanyag zavartalan szállításánál. (Ez évben több esetben hátráltatta nyersanyaghiány a szörkikészítő műhely munkáját.) *Horváth Ferencné*, a csiszoló műhely dolgozója a csiszoló anyagok azonnali beszerzésére tett észrevételt.

A Kefegyár dolgozói tisztában vannak azzal, hogy mily komoly feladatok hárulnak az üzemre a következő esztendőben. Igérem, hogy nem csalódnak a gyár dolgozóiban. Hogy jobban, lelkesebben menjen a munka, ezért csatlakozott a Kefegyár a Rákosi Mátyás Művek versenyfelhívásához. Mi, a gyár műszaki vezetői, művezetői minden lehetőt megteszünk, hogy a jövő évben sokkal nyugodtabban, egyenletesebben, kevesebb kapkodással dolgozzon üzemünk. Bízunk abban, hogy 1955 is egy sikeres év lesz!

Történelmi lecke

ELKÉSETT JEGYZETEK

AZ ÜNNEPI ORSZÁGGYŰLÉS RÖL

Ha nem lettem volna újságíró, akkor is szóra éhesen, élményvároán nyílt volna a szemem minden mocnásra, amit a történelem kavart azon a napon Debrecenben. A történelem, aminek részesei, cselekvői, harcosai voltunk, aminek ütemét azóta is tovább hordjuk, tovább visszük magunkban. S ez az országgyűlés éppen azt bizonyította élesen, hogy történelmet csak a nép, csak a dolgozók tudnak csinálni, akik izmaiban, lelkeikben hordják a munkát, az életet, a multat, a jövődet, szóval a történelmet.

Mint annyi sokan, mint mindenki, valahogy én is a történelem sodrásában éltem át az ünnep előtti, az ünnepi, s az ünnep utáni napokat. Kossuth ígét tanultuk újra, melyek nemet mondtak a további Habsburg elnyomásnak, az 1944-es napokra emlékeztünk, melyek újra csak nemet mondtak a német fasizmusnak. S érdekes, a történelem valahogy megint úgy hozta, hogy Debrecen szögezze le, hogy a magyar nép újra nemet mond a német militarizmus veszélyének, mely a békét, az emberiséget fenyegeti.

Ez a történelmi figyelmeztetés élt bennem egész idő alatt. Ez a történelmi lecke, mely megtiltja nekünk, hogy idillnek lássuk csupán az életet, veszélytelennek a holnapot. Debrecen a történelem mindig küzdésre, felkészülésre, jövő építésére tanította. És Debrecen tenger múltjával hányszor, de hányszor volt a történelem szava, hányszor, de hányszor röppentek itt fel a lelkekből induló szavak, melyeknek visszhangja egy országban, egy nép lelkében csendült.

A kossuthi tett, a kossuthi szó történelmi cselekedet volt, de történelmi példamutatás is. Az 1944. december 21-i nemzet-

gyűlés ennek a példáján kiáltott újra vétőt, hirdett programot életépítésre, újjászülésre. S az 1954. december 21-i pedig a kettő tanulságából és igazságából lett még egysegebben a magyar nép cselekvésének és akaratosságának kifejezője.

Örültem és mindig örülni fogok annak, hogy olt lehettem az országgyűlésen. Valamit belém írt az idő, amit csak kivételes korok adhatnak az embernek. Valami szép és példás tanulságot történelemről, életéről, s magunkról, akik lélegzünkben, szívünkben hordjuk az időt, a történelmet.

Az országgyűlés délutánján másodsor voltam a Nagytemplomban. Kicsit megilletődöttem, kicsit ujjongva mentem fel a karzatra, hogy végig hallgassam az országgyűlést.

A református templomokban mindig vonzott a puritánság, a patriarkás egyszerűség. Semmi cifraság, semmi festmény, csak egyszerű fehér falak. Ilyen a Nagytemplom. Ahogy álltam a karzaton, forró zoltárütemben éreztem magamat, melyet apáink, őseink énekeltek itt, s daloltak valami álmódó magasságba. De rögtön vizslattam azt a karzatot is, ahonnan Jókai huszárjai dörögtek a támadó texusokat a jámborságban csontosodott vadolók felé. Kerestem a kossuthi szöveget, melyen immár harmadszor forrósodik a történelem. Megtaláltam mindezt emlékeimben, emlékezőseimben. De találtam valami olyat is, ami megható és felémelő, ami egyszerűségében is

A földművesszövetkezetek italboltjai

30.700 liter pálinkát, 20.800 liter és likőrfélét, 20.800 liter bort
kaptak Szilveszterre

Hogy a megye lakossága kellemesen szórakozhasson az esztendő utolsó napján és az új évet vidám kedvvel fogadhassa, a MESZÖV gondoskodott a szilveszteri mulatságokhoz szükséges hideg ételekről és italokról. Már kiszállították a földművesszövetkezetek italboltjainak 21 ezer 800 liter ru-

mot, 2700 liter likőrfélét, 6200 liter gyümölcspálinkát és 20 ezer 800 liter bort. Ezenkívül gondoskodik a MESZÖV arról is, hogy ha valamely földművesszövetkezeti italboltnak még ezenkívül is szüksége lenne újabb italszállítmányra, gyorsan megkaphassa a szükségletet. Cs. M.-né

A vízvezetékek téli gondos kezelése

a DIK-nek is feladata

A „Néplap” november 24-i számában megjelent, „Takarékoskodj az ivóvízzel” című cikk felhívta a háztulajdonosok figyelmét a víz- és csatorna-vezetékek téli gondos kezelésére. Ezt a felhívást — biztos vagyok benne — valamennyi lakó nagy örömmel olvasta. A lakók öröme azonban csak akkor lenne teljes, ha a háztulajdonosok a felhívásban foglaltakat tényleg be is tartanák.

A Debreceni Ingatlankezelő Vállalat tulajdonát képező házban (Vörös Hadsereg útja 77.) lakom. Az elmúlt évben éppen a felhívásban felsorolt gondatlanságok következtében hat hétig voltunk víz nélkül. Mintegy negyven lakó csak ebben az egy házban. Köztük négy-ötgyermekes családok is. A sok-sok bosszúságtól eltekintve megkérdezem: vajjon nem került volna-e kevesebbé, ha az Ingatlankezelő Vállalat a pince ablakait legalább a téli időszakra deszkával pótolja, mint az egész épületben befagyott vízvezetékhez hozza

rendbe? Tudomásom szerint több ezer forintba került a vízvezetékek helyrehozása: az ablakok pótlása legfeljebb két-háromszáz forintba került volna.

A tél ismét elkövetkezett, de — a lakók legnagyobb szomorúságára — az Ingatlankezelő Vállalat semmit sem tett annak érdekében, hogy a télen elkerüljék az elmúlt évi esetet. Máris számolnunk kell azzal, hogy munkánk elvégzése után cipelhetjük a második emeletre a szomszéd házból a vizet.

De vajjon az Ingatlankezelő számol-e azzal, hogy milyen elkerülhető kiadás vár rá a befagyott vízvezetékek helyrehozásánál? Ugy gondolom, az ilyen kiadások feleslegesek, elkerülhetők és egyáltalán nem a lakosság érdekében történnek, még akkor sem, ha befagyott vízvezetékéből szomjazó lakóknak „vizet fakasztunk” velük.

Papp Sándor,

a Magterméltető V. dolgozója

zászlószalagot fontak magukba. A házak a méz frissességét illatozták, s egyik reggelről a másikra az utcák úgy kiszéplültek, mint az a mesebeli királylány, aki hamu alatt őrizte szépségét. Egy kicsit még több gondoskodás, vakolás, meszelés, s Debrecen kezd méltó lenni híréhez, nevéhez. S főleg kezd méltó lenni történelméhez.

De talán mégis volt egy, ami ünnepi hangulatunkat rontotta, amit mi is szégyellünk. Igen, igen, az állomásról van szó. A füstös, kormos falakról, amelyek úgy üszkösödnek ott a város kezdetén, mint ha nem is ide tartoznának.

Es nem is ide tartoznak. Debrecenhez a jövő tartozik, a jövőt valija magának, s nem azokat az emlékeket, amelyek a maradisághoz, a tehetetlenséghez láncolnak. Mi a jövőt valjuk magunknak, amelyeknek frissítő zöldje az állomás épületeket is befutja nemsokára.

S hogy befutja, erre megint csak példa és bizonyíték nekünk a történelem. A történelmi lecke, melyet annyiszor kaptott és annyiszor adott Debrecen. Ezen az országgyűlésen újra, s mi ebben a történelmi leckében építjük Debrecen, az országot és vigyázzuk a népek békéjét.

Országgyűlésre emlé-

keztünk, mely Debrecen életében megint új történelem kezdetét jelölte meg. Egy olyan történelem, mely a múltak igazságát időtállóan ötvözi be jelenünk és jövőnk építésébe. De belékkalkulálja minden népek igazságát is és erőfeszítéseit, hogy újra vétőt mondjunk a háborúnak, tömeghalálnak, embergyilkolásnak. Ez az országgyűlés a béke országgyűlése volt, melyből úgy csengett ki a béke utáni vágy, mint márciusi szélből a tavasz jeles illata. (B. I.)

SPORT

Sok figyelemzavar, kiállítás történt

ebben az évben a megyei bajnokságban

Hajdú-Bihar megyében az 1954. évi megyei labdarúgó bajnokság játékszínvonalára emelkedett az előző évhez viszonyítva, azonban a figyelem terén visszaesés mutatkozott. Javult a játékos színvonal, több egyenlő erejű csapat mérkőzése...

„szurkolói” is zavarták a sportszerű játék kialakulását „bekiabálással”. Ha már a figyelemről beszélünk, azt sem érdektelen felvetni, hogy idényközben, „felidőben”, amikor már elszaporodtak a kiállítások és sportszerűtlenségek, a Berettyóújfalui Vörös Meteor sportszervezői versenyre hívták ki a megye labdarúgó csapatait...

Ebben az évben a megyei bajnoki címet „izgalmas tárgyalások” után a D. Vasútépítő Lokomotív csapata nyerte. A második helyezést a D. Építők, harmadikat a D. Petőfi érte el. Igen jól szerepelt a hajrában a D. Haladás fiatalokból álló együttese...

A megyei labdarúgó társadalmi szövetség körlevelében, de csak ott, azon az egy helyen van nyomtatva, Senki nem értékelte, talán nem is tudnak erről a versenykiírásról Hajdú-Biharban. A verseny a kihívással kezdődött s azaz be is végződött.

Az 1954. évi bajnoki mérkőzések közül a Vasútépítő, Petőfi, Dózsa, Építők, majd ősszel a Haladás és a D. Vörös Meteor egymás elleni küzdelmei hozták a legszínvonalasabb játékokat. A „legkeményebb” együttesnek az Allomás Lokomotív bizonyult, néha „túl kemények” is voltak játékosai.

A fejelem területén már bizony nincs mivel dicsekednünk. Egy példa: a megyei labdarúgó bajnokságban szerepelt valamennyi csapatból tartunk kiállításokat. Nem kevesebb, mint 78 kiállítás — bajnoki mérkőzéseken. Legkevesebb kiállítás (egy) a D. Petőfinél volt, legtöbb (tizenegy) a D. Dózsánál fordult elő.

A fejelem területén már bizony nincs mivel dicsekednünk. Egy példa: a megyei labdarúgó bajnokságban szerepelt valamennyi csapatból tartunk kiállításokat. Nem kevesebb, mint 78 kiállítás — bajnoki mérkőzéseken. Legkevesebb kiállítás (egy) a D. Petőfinél volt, legtöbb (tizenegy) a D. Dózsánál fordult elő. A fejelem területén már bizony nincs mivel dicsekednünk. Egy példa: a megyei labdarúgó bajnokságban szerepelt valamennyi csapatból tartunk kiállításokat. Nem kevesebb, mint 78 kiállítás — bajnoki mérkőzéseken. Legkevesebb kiállítás (egy) a D. Petőfinél volt, legtöbb (tizenegy) a D. Dózsánál fordult elő.

A fejelem területén már bizony nincs mivel dicsekednünk. Egy példa: a megyei labdarúgó bajnokságban szerepelt valamennyi csapatból tartunk kiállításokat. Nem kevesebb, mint 78 kiállítás — bajnoki mérkőzéseken. Legkevesebb kiállítás (egy) a D. Petőfinél volt, legtöbb (tizenegy) a D. Dózsánál fordult elő. A fejelem területén már bizony nincs mivel dicsekednünk. Egy példa: a megyei labdarúgó bajnokságban szerepelt valamennyi csapatból tartunk kiállításokat. Nem kevesebb, mint 78 kiállítás — bajnoki mérkőzéseken. Legkevesebb kiállítás (egy) a D. Petőfinél volt, legtöbb (tizenegy) a D. Dózsánál fordult elő.

OVAS is akadt szép számmal az 1954. évi bajnokságban és tegyük hozzá, több jogos volt. Már országos szintre ismert ez az ügy. Szalóki igazolása a D. Építőkönél. A Román Népköztársaságból hazatért játékos a román szövetség kiadása nélkül igazolta le — az MTSB útján — szabálytalanul. Hat mérkőzést játszott is, vele az Építők megyei bajnokságát nyert. Övtök. Az óvas sikeres volt bár a D. Építők Szalóki nélkül is megnyerte volna (valószínűleg) a bajnokságot — nem lett bajnok. A végig becsületesen küzdő Építők játékosai így a vezetők tudatlansága folytán, nem szerezhették meg a büszke megyei bajnoki címet. Megismétlődtek az 1953-as bajnoki évségit huzavonák. De nemcsak az Építőkönél volt szabálytalanság. Például az osztályozásban szerepelt Tiszecszege csapatában Balogh Jostalan szereplése miatt több mérkőzést megóvtak jogosan és sikeresen. — Vagy a Hajdúdorog—Allomás Lokomotív ifjúsági bajnoki mérkőzését kellett semmisíteni, mert Imre Pál (Hajdúdorog) annak ellenére, hogy játékjogát felfüggesztették, mégis játszott a mérkőzésen.

A fejelem területén már bizony nincs mivel dicsekednünk. Egy példa: a megyei labdarúgó bajnokságban szerepelt valamennyi csapatból tartunk kiállításokat. Nem kevesebb, mint 78 kiállítás — bajnoki mérkőzéseken. Legkevesebb kiállítás (egy) a D. Petőfinél volt, legtöbb (tizenegy) a D. Dózsánál fordult elő. A fejelem területén már bizony nincs mivel dicsekednünk. Egy példa: a megyei labdarúgó bajnokságban szerepelt valamennyi csapatból tartunk kiállításokat. Nem kevesebb, mint 78 kiállítás — bajnoki mérkőzéseken. Legkevesebb kiállítás (egy) a D. Petőfinél volt, legtöbb (tizenegy) a D. Dózsánál fordult elő.

A CSAPATOK intézői, vezetői sem mutattak példát minden esetben. — Némelyikük magatartása, figyelemzavarossága rossz útra vezetheti a fiatal sportolókat, szurkolókat. Bodnár Károlyt (Derecske) négy, Czifrák Hajdúdorogi Intézőt három hónapra kellett eltiltani sportbeli tisztség viselésétől. Előfordult, amikor játékosok viselkedtek figyelemzavarosul a nézőtérben. Például április 25-én a D. Dózsa—D. Haladás mérkőzésen a D. Építők játékosai — Szulics, Bogyo, Farkas, Győrössi — sértették Kopjári határjelzőt. Figyelemzavarosul után, továbbra is figyelemzavarosul. Igen sokszor a D. Haladás

A fejelem területén már bizony nincs mivel dicsekednünk. Egy példa: a megyei labdarúgó bajnokságban szerepelt valamennyi csapatból tartunk kiállításokat. Nem kevesebb, mint 78 kiállítás — bajnoki mérkőzéseken. Legkevesebb kiállítás (egy) a D. Petőfinél volt, legtöbb (tizenegy) a D. Dózsánál fordult elő. A fejelem területén már bizony nincs mivel dicsekednünk. Egy példa: a megyei labdarúgó bajnokságban szerepelt valamennyi csapatból tartunk kiállításokat. Nem kevesebb, mint 78 kiállítás — bajnoki mérkőzéseken. Legkevesebb kiállítás (egy) a D. Petőfinél volt, legtöbb (tizenegy) a D. Dózsánál fordult elő.

Hajdú-Bihar megye 1954. évi labdarúgó bajnokságának voltak eredményei. Illesse desigéret a jól dolgozó sportvezetőket, játékosokat és edzőket, a figyelemzavarosul viselkedő játékosokat. Meg kell szilárdítani a fejelem területén meglévő lazaságokat és akkor 1956-ban a megyei labdarúgó bajnok — reméljük — az NB II-ben öregbíti Hajdú-Bihar labdarúgó sportjának hírnevét. — Fülel —

A fejelem területén már bizony nincs mivel dicsekednünk. Egy példa: a megyei labdarúgó bajnokságban szerepelt valamennyi csapatból tartunk kiállításokat. Nem kevesebb, mint 78 kiállítás — bajnoki mérkőzéseken. Legkevesebb kiállítás (egy) a D. Petőfinél volt, legtöbb (tizenegy) a D. Dózsánál fordult elő. A fejelem területén már bizony nincs mivel dicsekednünk. Egy példa: a megyei labdarúgó bajnokságban szerepelt valamennyi csapatból tartunk kiállításokat. Nem kevesebb, mint 78 kiállítás — bajnoki mérkőzéseken. Legkevesebb kiállítás (egy) a D. Petőfinél volt, legtöbb (tizenegy) a D. Dózsánál fordult elő.

Hol szórakozunk Szilveszterkor? A Vendéglátó Vállalat üzemében (Szabadság Étterem, Népüffé, Pálma Cukrászda) a Donogó Szinpad és a Csokonai Színház művészei szórakoztató műsort adnak. Szólóskert (Árpád tér) Takács Anna énekel. Vigadó (Nagyerdő) Dula Baby énekel. Szórakoztató műsor mellett malacorsolás is lesz.

Párthírek

A VÁROSI PARTBIZOTTSÁG KOZLEMENYE

Ma, csütörtökön délután 5 órakor a politikai iskola I. II. (alsófokú) propagandistái részére propagandista szemináriumot tartunk a kongresszusi anyag II. téma 2-ik részéből a Partotkatas Házában.

Szünet után jól használta ki helyzetét a Bp. Kinizsi

Bp. Kinizsi—Sztálinvárosi Vasas 4:0 (0:0). Ullői út, 12.000 néző, vezette Kamarás. Góllövők: Orosz (2), Vilezsál és Szabó.

A mérkőzés a játékdíj legnagyobb részében alacsony színvonalú és közepes iramú játékokhoz. A játékosok a Kinizsi vezető gólya után lett változatos. Különösen a szünet után használta ki jól helyzetét és győzelmet felülent megérdemelt. A sztálinvárosiak egyedeivel jól tartották magukat, de a Kinizsi első gólya után egyre jobban visszaestek.

JEGKORONGBAN: SZOVJETUNIO—SVEDORSZAG 3:2

Keddén este Stockholmban 15.000 néző előtt került sor a Szovjetunio—Svédország válogatott jegkorongmérkőzés visszajárára. Szovjetunio—Svédország 3:2 (1:0, 1:1, 1:1). A svédok egyáltalán sokkal jobb teljesítményt nyújtottak, mint vasárnap, amikor 3:0 arányú vereséget szenvedtek.

A szovjet sportolók szerepeltek a legjobban az 1954. évi világ-és Európa-bajnokságban

1954. a világ- és Európa-bajnokságok esztendeje volt. A világajánkságokban a Szovjetunio sportolói bizonyultak a legeredményesebbeknek: messze túlszárnyaltak az utánuk következő országokat.

1. Szovjetunio 49 világajánkság, 2. Olaszország 16 világajánkság, 3. Egyesült Államok 14 világajánkság, 4. Magyarország 12,5 világajánkság.

Erdekesség, hogy a Szovjetunio és a népi demokratikus államok összesen 65 világajánkságot szereztek, mindössze hat első helyet kevesebbet, mint a többi európai ország együttvéve.

Az Európa-bajnokságokban is a szovjet sportolók szerepeltek a legjobban két sportágban indultak és 36 Európa-bajnoki címet szereztek. Az 1954. évi Európa-bajnokságok eredményei alapján az egyes országok között az alábbi sorrend alakult ki.

1. Szovjetunio 36 Európa-bajnokság, 2. Magyarország 13 Európa-bajnokság, 3. Franciaország 11 Európa-bajnokság, 4. Anglia 8 Európa-bajnokság.

ROVID SPORHIREK

A Bp. Honvédot verő Wolverhampton Wanderers az Evertontól 3:1, míg a Bp. Vörös Lobogó ellenfele, a Chelsea az Arsenaltól 1:0 arányban vereséget szenvedett az angol liga vereségében. — Az 1955. évi közbiztonsági birkozó világajánkságok közülmeit Karlsruheban (Nyugat-Németország) bonyolítják le. — Billy Wright, a Budapestben is szerepelt angol válogatott labdarúgó csapat kapitánya szombati mérkőzésen agyragykódást szenvedett és kórházba szállították.

A MÁV VEZÉRIGAZGATOSÁGA KÖZLI

hogy az újvái kettős munkaszüneti napok előtti és után, december 30-án és 31. után, a várható erős személyforgalom miatt szükség szerint mentesítő személyszállító vonatokat indít. A munkaszüneti napokon, 1955. január 1-én és 2-án délig pedig a várható gyenge utasforgalom miatt több vonat közlekedését szüneteltetik. A vezérigazgatóság kéri az utazó közönséget, hogy ezeken a napokon utazás előtt a vonatok közlekedése iránt érdeklődjék az állomásokon.

BUTOROZOTT szoba kiadó két fiatalembernek, Nyil u. 105. KFT süléd és férfiruhák eladó, Tanító u. 4. KFT darab süléd eladó, Kurucz u. 88. SAJÁTTERMESÜ bor. 42-es darabbeli börcsünya eladó, Kigyó u. 25. KARPÁTALJAI verseny síléc eladó, sajáttérmesü bor literenként kapható, Sztálin körút 56. MODERN fényezett, díó tele háló eladó, Kávin tér 3., udvarban balra. KERÉKPÁR, rádió eladó, Gumicsünya, zippár, bőr és gumitalpú cipők javítása, megrendelés, Lovallók, Varga Sándor cipész, Baross u. 30. REKAMÉT, szelont olcsón, javításokat fizetési kedvezményt készíti, Baranyai kárpitos, Apafi u. 97. sz.

ELADÓ egy jó erős kis kézikocsi, Varga u. 6. ELCSERELNEK egy éves kornvald kánt, kocsiért, Kórház u. 19. ZSUSZALMA 400 kéve, elsőrendű eladó, Debrecen, Sztóryi u. 40.

AKTATASKA találtatott, igazolt tulajdonosa átveheti Eötvös u. 116. sz. alatt. NÖI külföldi hibátlan írhabunda közeptermetre és egy macskabélés eladó, Bocskai tér 3. sz. (Hátul az udvarban, Baross utca folytatásán). FAJTISZTA farkaskölyök eladó, Gyöngy u. 34. Erdőkölömi délután 5-6 óra. GYERMEK gondozását vállalom otthonomban, Kossuth u. 30. Verandán csengetem. BOR sajáttérmesü kapható, Zalka Máté u. 15. Zsibogónál. EGY kövér sertés eladó, Daru u. 3. FERFIFODRÁSZ elhelyezkedne, üzletvezetőnek, esetleg segédnek, Csapó u. 51., IV. ajtó. EGY teljesen új női 39-es fekete, nyersgumitalpú bundacipő eladó, Burgundia u. 9. HASZNÁLT bútorok, vétele, eladása, Kinizsi u. 10. Zsibogónál. ELADÓ egy 180 kg zsirsértés, Cserépes u. 6. sz. EGY darab 110 kg zsirsértés eladó, Bem tér 28.

KOMBINÁLT szobabútor eladó, Liszt Ferenc u. 2. sz., I. 5. a. Színházajtó. HAPAK fotó megnyit, Batthyány u. 6. sz. alatt. Nyitva este 6-ig. JO kecskeméti sajáttérmesü bor eladó, Thaly Kalmán u. 13. EGY zöid fonott sportkocsi új, két gyerekkabát, háromévesnek, paplan eladó, Jókai u. 32. ELADÓ az Oláh Károly u. 56. számú ház, beköltözhető. 125 kg érett hizottmalac eladó, Fürst S. u. 24. SZÉP választott malacok eladók, Kard u. 15. Höförsánál. ZSIRSERTÉS 120 kg eladó, Andrassy út 27. PERFEKT gyors, gépíró otthon elvegezhető munkát vállal, Erzsébet u. 15. Igliné. ELADÓ egy kövér mangalica sertés, Csapó u. 19. Házfelügyelő. 160 kg prima zsirsértés eladó, Dózsa u. 21. 200 kg-os mangalica zsirsértés fele eladó, Csapó u. 25.

FARKASKUTYA eladó hathónapos, nőstény, törzshívott szülőkötől származik, Csapó u. 18. Hatvan utca végén. ELADÓ 130 kg mangalica sertés, Sámsoni út 30. szám. IRÓGÉP megbízásból eladó Réti műszeresnél, Vörös Hadsereg útja 61. Szakszerű írógép javítás. Tel.: 40-69. KÉT darab ártány süléd hathónapos eladó, Megtekinthető Ceuka u. 18. Vágódnál. JO minőségű új szelva olegón eladó, Pacsirta u. 13. sz. PEREC dülői iskola mellett egy, esetleg két hold szántóföld eladó, Csapó u. 8. sz. MEZOGAZDASÁGI Technikum tangazdasága Palagpuszta, gyakorlított kiváncságot keres. AH EBESI Sztálin (sz. mezőgazdasági gépészokóvácst keres felvételre tagnak. — Megbeszélés a helyszínen. AH 5-10 kg-os mérleget vosszunk, Patyolat vállalat, Ségchenyi u. 70. AH

HIREK

Kicszerélik a gyári-hibás rádiócsöveket

Sok vásárló panasza az, hogy ha rádiócsövet vásárol és véletlenül hibásat kap, hónapokig elhúzódik, amíg helyette kifogástalan minőségűre cserélik ki. Az Egyesült Izzó új módszert vezetett be a rádiócsövek kicszerelésére. Az a vásárló, aki gyári-hibás rádiócsövet kapott, most már nem köteles megvárni, amíg az üzletekben újat kap helyette, hanem egyenesen az Egyesült Izzó kereskedelmi osztályára küldheti a selejtes darabot. Ha megállapítják, hogy valóban a gyárból kikerült rádiócső volt rossz, a vásárló napokon belül levelezőlap-utalványt kap, amelynek ellenében bármely szaküzlet új rádiócsövet ad.

Az üzletekben újat kap helyette, hanem egyenesen az Egyesült Izzó kereskedelmi osztályára küldheti a selejtes darabot. Ha megállapítják, hogy valóban a gyárból kikerült rádiócső volt rossz, a vásárló napokon belül levelezőlap-utalványt kap, amelynek ellenében bármely szaküzlet új rádiócsövet ad.



Tíz évvel ezelőtt, 1944-ben a szovjet hadsereg felszabadította Karácscsészi, Karácscsészi, Endrefalva, Dolány helységeket. Tíz évvel ezelőtt, 1944-ben halt meg Romain Rolland francia író. Harminc évvel ezelőtt, 1924-ben a kommunizisták követelésére nyilvánosságra került a Bethlen—Peyer paktum.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhőfelvonulások, többfelé fűtő és, időnként északnyugati, északi szél. A hőmérséklet kissé csökken. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: -1-4, egyes helyeken 0 fok közelében. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 4-7 fok között. A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet 0—plusz 3 fok között.

A ROMÁN NÉPKÖZTÁRSASÁG kikiáltásának 7. évfordulója alkalmából Dobi István, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke táviratot küldött dr. Patru Grozához, a Román Népköztársaság Nagy Nemzetgyűlés Elnöksége elnökéhez.

A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADEMIA 500 forinttal jutalmazta II. Fekete Péter nyugalmazott igazgatótanítót „Hajdúbüszörmény határa földrajzi helyneveinek adattára” c. munkájáért. II. Fekete Péter az első Hajdúbüszörményben, akit a Magyar Tudományos Akadémia munkájáért kitüntetett.

KITÜNTETÉS. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa az Országos Tervhivatal területén végzett kiváló munkájá elismerésül Herczeg Ferencnek, az Országos Tervhivatal első elnökhelyettesének a „Munka Vörös Zászló Erdemrendje” kitüntetés adományozta.

INDIA ellenőrzési őhajója az Indián át légiforgalmat lebonyolító amerikai repülőgépeket.

A NEPLAP újévi számához egy 1955. évre szóló falinaptárt csatol a kiadóhivatal. Minden előfizető kérje a naptárt a kézbesítőtől. TÁVASZ DECEMBERBEN — keddén 15 fókot mértek Szombathelyen.

Mozik műsora VIG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: 2x2 néha 5. — BEKE: délelőtt fél 10, fél 12, fél 2 órakor: Örökség a kertekben, délután háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Örökség a kertekben. — METEOR: háromnegyed 3, 5, egy óra: 2x2 néha 5. — HIR-ÁDÓ: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Málnás Miska. — KLINIKA: fél 5 és 7 órakor: Repülés a holdba.

Munkásokat keresnek

KÉPZETT villanyszerelő azonnali felvételre. Fizetés szakképzéssel, szertint. Jelentkezés írásban. Allomás Gazdaság, Biharkezes. AH AZ ALMOSDI Vegyes KTSZ azonnali belpérsere keres építőiparban jártas műszaki vezetőt. Erdéklődni Kertész, Arány János utca 8. AH A DEBRECENI Köztisztasági Vállalat uttisztítókat keres azonnali belpérsere. Jelentkezés a Vörös Hadsereg útja 43. szám alatti irodában. AH LOHÁJTO kocsisokat, kovácsot felvételre. Lófogató Fuvarozó Vállalat, Lorántffy utca 1. AH GYAKORLÓTT anyagkönyvelőt azonnali felvételre a Debreceni Ruhagyár, Domb u. 5-7. AH

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Partbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság Felfelős kiadó: JARCI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfaluassy tér 10. Telefon: 19-40, 19-41, 19-42 Szabadság Lapnyomda Vállalat